

榮獲苗栗縣 110 年友善校園品德小故事徵選佳作

作者：許郁晨

指導老師：楊欣怡

宇安的有禮生活

隨著科技日新月異，各項交通工具推陳出新。在環保意識當道的今日，搭乘「大眾運輸工具」往來各地是首要選擇。

宇安這個個子嬌小、長相甜美的女孩。每天都會搭公車上下學，只是這個外貌出眾、萬人寵愛的女孩卻有兩個壞習慣－「不排隊和大聲高談闊論」。

宇安在等公車時，只要公車快進站，就奮力擠向公車，深怕自己上車沒座位。剛開始別人因為她可愛、年紀小，就容忍她的惡習。但時間一久，大家因為她不守秩序，導致他人跌倒，引起很多人抗議：「請你排隊好嗎？」宇安不但完全不理睬，依然我行我素，甚至還裝作無辜的問：「你怎麼這麼不小心，跌倒了？」坐在車上時，宇安也大聲的和朋友聊天，讓一些想安靜休息的人感到很困擾。很多人在心中都把宇安列入「黑名單」。

在一個晴朗的午後，宇安如往常般搭公車，這時出現了一個蓬頭垢面，身穿背心和短褲，腳踩著夾腳拖，嘴裡還嚼著檳榔的人。當宇安下車時，這個「爆炸頭」突然搶先擠到宇安前方下車，宇安被這突如其來的「插隊」跌倒在地，摔下公車「親吻大地」。就在宇安痛得眼淚直流，正想破口大罵時，映入眼簾的是一排井然有序排隊行走的螞蟻大軍。這無疑對宇安是當頭棒喝，原來長期以來她連一隻小小的螞蟻都不如，不懂排隊、守秩序的重要，倘若大家都能像這些螞蟻一樣，就不會有很多跌倒的人了。他回想起坐在車上時，那個人也大聲的說話，宇安覺得很吵，才驚覺自己原來也是這樣的人，造成許多人困擾。

宇安在心中默默下定決心，要讓自己「脫胎換骨」，成為一個守秩序、人見人愛的孩子。於是，宇安在等公車時會有秩序的排隊；坐在車上時也會輕聲細語。許多人對宇安的改變感到驚訝；公車司機原本看到他總是一副不歡迎的樣子，看到宇安的改變，現在看到他都會對他微微笑。宇安在心中默默期許：「希望以後每個人都可以輕聲細語有禮貌，不要造成別人的困擾」。

貪圖自己一時的方便，造成別人的困擾，只會增加人與人之間的衝突與對立。如果每個人都做到有禮生活，處處發揮同理心，就可以讓社會更加和諧與溫馨，就看你願不願意做到！